Epidemiologia 12 Aula Pratica

Razoes, proporgdes e taxas. Medidas de frequéncia.

Medidas de Frequéncia

1. Prevaléncia
numero de casos
(P)= o
total

2. Incidéncia

3. Taxa de incidéncia
% numero _de casos _novos

numero _em __risco xtempo _em _risco

4. Risco (R) = Probabilidade de incidéncia = Incidéncia cumulativa
(R) = numero _de casos _novos

numero _em _risco

NOTA: Na pratica, quando falamos em incidéncia estamos a falar de taxa de incidéncia
porque a incidéncia € s6 o numero de casos novos.

1)
Razao - quociente entre duas medidas relacionadas entre si; (0 denominador n&o inclui o
numerador).

Ex: 4
b
Proporg¢ao — quociente entre duas medidas, estando o numerador incluido no denominador.
a
Ex.:
a+b

Taxa — variagao de uma medida y em fungéo da variagdo de uma medida x; referida a um
determinado tempo.

2)

Frequéncia absoluta — numero total (de casos, de elementos...)

Frequéncia relativa — quociente entre a frequéncia absoluta e o numero total.
Distribuicao de frequéncias — indica de que modo a variavel se distribui.

3)
2477 pessoas com mais de 50 anos, seguidas durante 5 anos
- 310 com cataratas
- 67 com retinopatia diabética
e Ano 1- 35 cataratas
Ano 2 — 35 cataratas
Ano 3 — 20 cataratas
Ano 4 — 25 cataratas
Ano 5 — 40 cataratas
5 anos — 24 retinopatia diabética

CC04-10 1




Epidemiologia 12 Aula Pratica

a)

Coorte — grupo seleccionado de individuos, com alguma caracteristica em comum e sem
doenca, seguido ao longo do tempo.

Follow-up — periodo de seguimento.

b)

CATARATAS:

Coorte real = 2477 — 310 = 2167 individuos = 310 individuos ja tinham cataratas, logo ndo
estdo em risco

Total de casos = 310 + 35 + 35 + 20 + 25 + 40 = 465 (novos casos = 155)

[1 Prevaléncia no inicio do estudo
_310 1259
2477

[J Incidéncia cumulativa (= Risco):

IC = 155 =7,2% aos 5 anos

2167

[] Prevaléncia no fim do estudo = Incidéncia Cumulativa

[ Taxa de incidéncia de Cataratas:

Nota: Por exemplo, se quisermos calcular a taxa de incidéncia ao fim do primeiro ano:
35

Isto s6 estaria correcto se aquelas 35 pessoas que ficaram doentes tivessem tido as cataratas
apenas no final do ano (ou seja, teriam estado em risco todo o ano).. No entanto, isso é muito
pouco provavel, as pessoas podem ter tido as cataratas em qualquer altura do ano! Entéao,
vamos ter que retirar o tempo em que eles ja ndo estdo em risco, ou seja, o tempo a partir do
qual eles ja estdo doentes (se ja estao doentes, ja nao estdo em risco de ter a doencga...).
Pressupomos que, em média, eles ficaram doentes a meio do ano: 6 meses em risco, seis
meses sem estar em risco.

Taxa de Incidéncia cataratas no primeiro ano

Assim ficaria:
35

Taxa de Incidéncia cataratas no primeiro ano =
(2477 -310)x1+35%0,5

Ou seja, a todos aqueles que estiveram em risco no primeiro ano [(2477-310)x1] vamos retirar
aquele tempo em que as 35 pessoas que ficaram doentes jé& ndo estdo em risco (que
assumimos que é meio ano).
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Taxa de incidéncia de cataratas ao fim dos 5 anos:

Txcar. — 35+35+20+25+40
(2477—310 xB)-35x45-35x35-20x25-25x15-40x%x0,5
Y —~— —

Pessoas em risco . ,
Subtraimos o niUmero de anos que as pessoas

néo estiveram em risco (as 35 que ficaram
Numero de anos que  doentes no primeiro ano n&o estiveram em risco
estiveram em risco 4,5 anos, etc)

Podiamos ainda fazer de outra maneira:

Txcar — 35+35+20+25+40
35x05+35x15+20%x25+25%x35+40x45+(2167 —155)x 5
— __ J
—~— N
As 35 pessoas que ficaram doentes no primeiro ano estiveram Subtraimos ao coorte (2167) todas
em risco meio ano, as 35 pessoas que ficaram doentes no aquelas pessoas que foram ficando

segundo ano estiveram em risco 1,5 anos,..... doentes ao longo dos 5 anos (155) e
multiplicamos por 5, porque essas
pessoas estiveram em risco os 5 anos.

O resultado € 0,015, ou seja, 15 casos por 1000 pessoas-tempo.

RETINOPATIA DIABETICA:

Coorte real = 2477 — 67 = 2410 individuos
Total de casos = 67 + 24 = 91 (novos casos = 24)

[1 Prevaléncia no inicio do estudo

P- 87 _0024-27%
2477

U Incidéncia cumulativa

24

IC=——
2410

=10% aos 5 anos

[] Taxa de incidéncia de Retinopatia diabética:

Como né&o nos ddo nenhuma informacédo acerca de quantos ficaram doentes por ano,
assumimos que os 24 doentes estiveram em risco durante metade do tempo (2,5 anos).
24

TxrD=

2410x5-24x25
ou = 2 casos por 1000 pessoas-tempo
TxrD = 24

24 %25 + (2410 — 24)x 5
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4)

Regido A — Janeiro’90 a Dezembro '92 (3 anos) — 2.400.000 hab.; 120 casos
Regido B — Janeiro’89 a Junho’93 (4,5 anos) — 1.600.000 hab.; 81 casos
Regido C — Janeiro’89 a Dezembro’92 (4 anos) — 3.100.000 hab.; 145 casos
Regido D — Janeiro’89 a Dezembro’92 (4 anos) — 2.025.000 hab.; 162 casos

a)

Registo da doenga — é uma base de dados com o numero de pessoas que tém determinada
doenca. Ex.: doengas de declaragdo obrigatdria, doengas oncoldgicas, malformagbes a
nascenga...

O seu interesse refere-se ao facto de, através dele, ser possivel estabelecer relagdes de
causalidade, ver as diferengas encontradas de acordo com a regido, estabelecer medidas
preventivas e planear cuidados de saude.

As dificuldades prendem-se com o facto de as pessoas nem sempre recorrerem ao médico
quando estao doentes, ou 0 médico fazer o diagndstico e ndo as declarar.

b)
¢ Os casos originam-se de forma constante (a evolugéo € regular)
e Toda a populacdo esta igualmente em risco desde o inicio do estudo (ou seja, ndo ha
doentes no inicio do estudo ou que o niumero de doentes era desprezivel)
¢ O numero de habitantes da populagéo ndo se altera (ndo houve nascimentos nem mortes)
¢ Ninguém se curou (sem relevancia neste caso porque € uma doenca cronica).

c)

Total de casos = 120 + 81 + 145 + 162 = 508

Taxa de incidéncia cumulativa: (somar as taxas de incidéncia de cada populacdo)
TXcrohn=

580
2400000 x3 -120x15 +1600000 x 4,5 -81x 2,25 + 3100000 x 4 —145 x 2 + 2025000 x 4 —162 x 2
— A A A N _
Y Y Y YT
A B C D

= 15 casos por milhdo de habitantes-tempo (ano)

d)

ICa= 120 / (2400000 x 3 — 120 x 1,5) = 1,67 x 10°
ICs =81/ (2025000 x 4,5 — 81 x 2,25) = 1,13 x 10°
ICc= 145/ (3100000 x 4 — 145 x2) =1,2x 107

ICp = 162 / (2025000 x 4 — 162 x 2) = 2 x 10

As diferengas encontradas sao explicadas por:
¢ Susceptilidade genética
¢ Factores ambientais
¢ Estilo de vida
¢ Registo da doencga
¢ Diagndstico

CC04-10 2



Epidemiologia 12 Aula Pratica

5)

1999 — 97 casos — 309949 habitantes

2000 — 121 casos

2001 — 112 casos — 332400 habitantes

Como nao sabemos como a populagao evoluiu, fazemos a média da populagdo, pressupondo
que houve uma evolugéo regular.

Média_. 309949 +332400
2

=321175

a)
A variagao da populagéo é constante.

b)
T numero _de _novos _casos
elementos _em _risco x tempo _de _risco
Ty 97 +121+112 = 1 por 1000 pessoas-tempo

- 321175x3-97x25-121x15-112x0,5

6) coriza = gripe > quem tem gripe uma vez, continua em risco de ter gripe.
100000 habitantes — 90000 individuos com coriza — 40000 individuos com 2° caso

a)
Incidéncia cumulativa de coriza (sé contam os novos casos)

ICc _ 90000 = gq,
100000

b)
Taxa de incidéncia de coriza (contam todos 0s casos)

X — 90000 +40000 _ 1,3 (13 habitantes por cada 10 habitantes)
100000 %1
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